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рівень відповідності матеріально-технічної бази сучасним вимогам і стандартам 

має найнижчу оцінку. 

Висновки. Аналіз нормативно-правового забезпечення змагань зі 

стрільби із луку, а також практики їх проведення дозволили визначити, що для 

організації цих турнірів необхідне 3 основні групи матеріально-технічного 

забезпечення (обладнання поля, спорядження та змішане обладнання). 

Результати опитування спортсменів під час кубку України зі стрільбі із луку 

дозволили визначити рівень матеріально-технічного забезпечення цих змагань, 

проблемним є не відповідність сучасним вимогам і стандартам (1,17 балів), що 

обумовлено не оновленням спортивних баз ще з радянських часів. 

Література: 

1. Ткачек В.В., Лукачев О.А. «Навчальна програма для ДЮСШ, СДЮШОР, 

ШВСМ», 2010. С. 12-13. 

2. Правила змагань стрільби з лука, 2007. С. 10-28. 

 

 

ПОЧАТКОВИЙ ВІДБІР ТА ПРОГНОЗУВАННЯ ОБДАРОВАНОСТІ 

ЮНИХ БІЛЬЯРДИСТІВ7-9 РОКІВ 

Н.О. Руснак; Л.В. Жигайлова; О.В. Борисова, В.О. Нагорна 
Національний універсистет фізичного виховання і спорту України; 

м. Київ, Україна 

Актуальність. При прогнозуванні «таланту» майбутнього вихованця, 

тренер стикається з об'єктивними труднощами трактування результатів, 

отриманих при застосуванні різних методів відбору (експертної оцінки, 

апаратурного методу і методу тестів). До моменту відбору не всі здібності дітей 

однаково виражені, що пов'язано, в першу чергу з різницею рухового режиму, 

темпів дозрівання, соціальних та інших факторів. Таке становище неминуче 

знижує ефективність існуючих діагностик. Принцип комплексного підходу при 

вирішенні питання про вибір спортивної спеціалізації дозволяє не тільки 

отримати інформацію, але і зіставити показники, які стосуються різних сфер 

життєдіяльності з точки зору можливості формування спеціальних здібностей. 
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Всі якості і властивості особистості знаходяться в складних відносинах між 

собою та з ефективністю ігрової діяльності в майбутньому. 

В багатьох країнах світу існують досить відомі школи підготовки 

спортсменів з більярдного спорту, представлені навчально-методичні розробки 

тренування більярдистів на етапі початкової підготовки [1-3]. Та на ряду з 

великою зацікавленістю авторів етапом початкової підготовки в більярді, 

залишається недостатньо розкритим питання пошуку обдарованих вихованців 

для занять більярдним спортом, що обумовлюється специфікою ігрової 

діяльності та вимагає багатостороннього прояву цілого комплексу спеціальних 

якостей, від яких залежить можливість успіху в обраному виді спорту. Вона 

виражається в особливостях морфофункціональних, психофізіологічних, 

техніко-тактичних і особистісних характеристик [4]. 

Мета дослідження - обґрунтування методики початкового відбору та 

прогнозування схильності до занять більярдним спортом дітей 7-9 років. 

Завдання дослідження: 1) Провести аналіз спеціалізованої літератури 

щодо питання особливостей фізичного та психічного розвитку, відбору та 

прогнозування схильності до занять більярдним спортом дітей 7-9 років;                

2) Здійснити контроль функціональних і антропометричних показників дітей 7-

9 років на етапі початкової підготовки; 3) Визначити основні показники 

прогнозування схильності до занять більярдним спортом дітей 7-9 років. 

Методи дослідження: аналіз і узагальнення літературних джерел; 

опитування; психофізіологічні методи; педагогічне тестування; методи 

математичної статистики. 

Результати дослідження та їх обговорення. З метою виявлення 

оптимального віку початку занять більярдом юних спортсменів нами було 

проведено опитування 320 спортсмени з 37 країн Європи чоловіків, жінок, 

юніорів, юнаків та дівчат на Чемпіонаті Європи з пулу у 2018 році. Більшість 

спортсменів почали займатися більярдом у віці до 8 років – 86%, до 12 років – 

12% та 2% спортсменів розпочали заняття більярдним спортом у віці                     

12-13 років. 
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Таблиця 1 

Антропометричні показники та рівень розвитку 

координаційних якостей юних більярдистів 

групи початкової підготовки 1 року навчання (n = 20) 
Показники Оцінка в балах 

1 2 3 

Довжина тіла, см <  128 128 – 137 > 137 

Зріст, стоячи з витягнутими руками, см < 159 159 – 172 > 172 

Розмах рук, см < 126 126 – 137 > 137 

Обхват грудної клітини, см < 61,5 61,5 – 66,5 > 66,5 

Вага, кг < 24,5 24,5 – 31,5 > 31,5 

Інтегральний показник координації < 0,19 0,19 – 0,25 > 0,25 
 

Оцінювання схильності до більярду дітей 7-9 років здійснюється на 

основі даних, представлених в табл. 1. З метою отримання інтегральної оцінки, 

абсолютні значення за кожним показником переводяться в бали відповідно до 

табличними даними. Нами було визначено, що комплексність рухової 

діяльності з акцентом на швидкості, точності і амплітудно виконання рухів у 

досліджуваних 20 більярдистів 7-9 років оцінюється в переважній більшості 

(75%) в 2 бали. 25% дітей виконали динамічну зв'язку стрибків, на час і 

просторову точність, на 3 бали. 

Оцінка балістичної координації рухової діяльності характеризує здатність 

юних більярдистів керувати рухами і діями, погоджуючи їх з зусиллям в часі і 

просторі для досягнення поставленої мети (див. рис. 1). 

Особливе значення для більярдистів мають морфологічні показники, в 

першу чергу масо/ростові. Це пов'язано з необхідністю формування техніки 

стойки юного більярдиста з урахуванням висоти ігрового столу. Педагогічні 

спостереження і аналіз антропометричних даних випробовуваних дозволив нам 

встановити, що мінімальний ріст гравця для використання класичної техніки 

стойки в більярді 128 см. 

Нами було визначено, що комплексність рухової діяльності з акцентом на 

швидкості, точності і амплітудно виконання рухів у досліджуваних                           

20 більярдистів 7-9 років оцінюється в переважній більшості (75%) в 2 бали. 

25% дітей виконали динамічну зв'язку стрибків на 3 бали. 
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Рис. 1. Інтегральный показник координації більярдистів 7-9 років (n=20) 

 

Для оцінки біологічного віку молодших школярів пропонується 

використовувати різні показники і їх комбінації, підходи, прийоми, методи: 

абсолютні і відносні величини тотальних розмірів тіла. До восьми років в нормі 

дитина повинна мати 10-12 постійних зубів. Як показало проведене нами 

обстеження, розкид в наявності постійних зубів в групі випробуваних може 

скласти від 1 до 12, що відповідає біологічному віку від шести до восьми років. 

Залежно від кількості постійних зубів на момент обстеження, випробуваних 

можна віднести до груп акселератів (більше 12), медіанти (10-12) і                

ретардантів (1-9). 

Визначення біологічного віку в сукупності з показниками фізичного 

розвитку дозволило більш точно оцінити рівень функціональних можливостей 

основних систем організму, що росте, і в якійсь мірі – рівень його здоров’я. 

Проведене нами дослідження показало наявність кореляцій між 

антропометричними даними і кількістю постійних зубів (0,76 £ rxy £ 0,95). 

Серед досліджуваних юних спортсменів виявлено, що у 52% біологічний вік 

відповідає середньому, у 20% – випереджає середній і у 28% – відстає ( рис. 2). 
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Рис. 2. Розподіл досліджуваних дітей 7-9 років за ступенем біологічного розвитку. 
Примітка: А – акселератів; З – біологічний вік відповідає паспортному; Р – ретардант 

 

 

Рис. 3. Зв'язок антропометричних показників, біологічного віку та інтегрального 

показника координації юних більярдистів з їх спортивною результативністю, (р <0,05) 
 

Середні показники виконання спеціалізованих для більярдного спорту 
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між рівнем їх виконання спеціальних технічних і техніко-тактичних завдань та 

динамічної зв'язки стрибків на 2 (r=68) та 3 (r=87) бали, як видно на рис. 3. 

Висновки. Аналіз спеціалізованої літератури щодо питання особливостей 

фізичного і психічного розвитку, відбору та оцінки схильності до занять 

більярдом юних спортсменів дозволив встановити, що визначення потенційних 

можливостей дітей 7-9 років до успішного навчання в спортивних іграх і, 

зокрема, в більярді вкрай складний, але необхідний процес. Особливості 

відбору та прогнозування схильності до більярду дітей 7-9 років полягають в 

тому, що рухова координація - один з найбільш істотних складових елементів 

рухової підготовки в більярді, що було підтверджено високим кореляційним 

зв’язком (r=87, при р <0,05). 
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